
Posolstvo 34. ročníka Dní detskej knihy

2. apríl - MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETSKEJ KNIHY

sa slávi v deň narodenia veľkého rozprávkara dánskeho spisovateľa Hansa 
Christiana Andersena (2.4.1805 - 4.8.1875). Podnet k oslavám tohto dňa dala v roku 
1967 medzinárodná mimovládna organizácia UNESCO IBBY – International Board 
on Books for Young People (Medzinárodná únia pre detskú knihu). Jej cieľom je 
združovať organizácie a jednotlivcov z celého sveta v záujme podpory vydávania a 
rozširovania hodnotných detských kníh. Oslavy Medzinárodného dňa detskej knihy 
pripravujú jednotlivé národné sekcie IBBY.
Každý rok napíše známy spisovateľ posolstvo určené všetkým deťom na svete a 
ilustrátor navrhne plagát. Slovensko malo patronát nad celosvetovými oslavami
v rokoch 1986 a 2006. Gestorom osláv Medzinárodného dňa detskej knihy v roku 
2017 je sekcia Ruská sekcia IBBY. Posolstvo deťom Rásť s knihou napísal Sergej 
Machotin, autorom plagátu je ilustrátor Michail Fedorov.

Rásť s knihou

Keď som bol malý chlapec,
rád som si staval domčeky a všelijaké stavebnice z kociek
a ako strechu so často použil nejakú knižku. Detskú, obrázkovú.
Túžil som do domčeka vojsť, ľahnúť si na posteľ zo zápalkovej škatuľky a hľadieť na 
oblaky alebo na nebo plné hviezd, podľa toho,
ktorý obrázok sa mi väčšmi páčil.

Len čo som trochu podrástol, naučil som sa čítať,
kniha sa v mojej fantázii zmenila na motýľa. Alebo aj na vtáka.
Listy v knihe mi pripomínali šušťanie vtáčích krídel. Zdalo sa mi, že kniha položená 
na podokenici už-už vzlietne a odletí do neznámych diaľok.
Keď som ju vzal do ruky, upokojila sa. Spolu s knihou som sa potom vydával
do ďalekých krajín a svetov a popúšťal som uzdu svojej fantázii.

Je to skvelý pocit, držať v rukách novú, novučičkú knihu.
Ešte neviete, o čom je a bránite sa pokušeniu pozrieť na poslednú stranu.
A ako krásne vonia! Neskúmate pritom tlačiarenskú farbu či glej.
Vnímate iba vôňu knihy, vzrušujúcu a neopakovateľnú.
Niektoré listy sú na okrajoch zlepené, akoby sa kniha ešte nezobudila.
Prebudí sa, až keď sa pustíte do čítania.

Ako rastiete, svet okolo vás sa stáva zložitejší. Kladiete otázky a dospelí
vám zďaleka nie vždy vedia odpovedať. Ale vy sa musíte s niekým podeliť o svoje 
pochybnosti a tajomstvá. A tak opäť príde na pomoc kniha.
Asi mnohým sa už stalo, že si pomysleli: to je predsa o mne! Zrazu zistíte,
že vaša obľúbená postava sa vám podobá! Má rovnaké starosti
a ako statočne sa s nimi vyrovnáva! A iná postava sa zasa na vás
nepodobá vôbec a predsa ju chcete v niečom napodobniť,



byť rovnako odvážny a vynachádzavý.
Keď niektoré dievča alebo chlapec vraví, že nemá rád knihy, len sa usmejem. Lebo ja
týmto deťom neverím. Veď celkom iste aj ony majú radi zmrzlinu,
rady sa hrajú, rady chodia do kina. Inými slovami, majú radosť z každého potešenia. 
A čítanie predsa nie je iba práca, citová výchova
či rozvíjanie fantázie, ale je aj obrovské potešenie.
A práve preto píšu knižky detskí spisovatelia.

Sergej Machotin


